



# BRECCZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Függellen Kisgazdapárt helyiségénél) félemlet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Erősödik a békefront

A béke híveinek stockholmi ülészaka óta soha nem látott harcoss és szervezett bekeözölom bontakozik ki az egész világon. Az egyszerű emberek, a dolgozók sokszázmillió tömege, ez a természettől fogva békepari, a földkerekség minden részén teljesen csatlakozott a stockholmi határozathoz, amely az atomfegyverek betiltását, az atomenergia nemzetközi ellenőrzését és azt követeli, hogy nyilvánítsák háborús bűnösnek azt a kormányt, amely elsőnek alkalmazná az atombombát.

Békeiek fehér lapjai járnak a világ minden országában kezdől-közre és a rajtuk sokasodó aláírások bizonyítják, hogy a népek nem akarnak háborút, megbélyegzik azokat, akik a tömegpusztításban keresnek kibúvót a maguk teremtette politikai és gazdasági zsákutcából, vagy a háborútól remélik meggazdagodásukat. De a békeivoken egyre nagyobb számban összegyűlő aláírások sokkal többet is mondanak ennél. Hangot adnak népek elökelt békeakaratainak, szilárd elhatározásunknak, hogy minden eszközzel megvédjük alkotomunkájuknak, családjuk biztonságának és hazájuk felvirágzásának feltételét: a békét.

A Szovjetunió következetes békepolitikát folytat a nemzetközi fórumokon éppen úgy, mint a szovjet haza újjáépítésében. A demokratikus fejlődés útjára lépett népek a Szovjetuniótól felszabadított országok szívvel-lelkkel csatlakoztak ehhez a békepolitikához. A kínai népi forradalom történelmi győzelmé és a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása világ-méretűvé tette a béke arcvonalt, amelyet még inkább erősített a kapitalista-imperialista országok dolgozóinak felsorakozása a béke és szabadság ügye mellett.

Új szakaszba lépett a népek békeharca az elmúlt hónapokban, amikor egyre szaporodtak az imperialisták háborús készülődésének jelei és nemcsak leplezetlen szavakban, hanem tettekben is kezdett megnyilvánulni a haladó tőkés rendszer világuralomra törekvő mohósága. A békeozgalom új szakaszát a harcoss békeakarati jellemzi.

A dolgozó magyar nép hét és negyedmillió aláírással, 27 ezer békevédelmi bizottság megalakításával tett bizonyosságot arról, hogy a békefront erős támasza a reá eső szakaszon. A május 24-én Budapesten, 25-én pedig kilenc vidéki nagyvárosban rendezett békenagygyűlések, amelyek a Szakszervezeti Világszövetség Magyarországon tartozkódó vezetői is felszólláltak, megmutatják, hogy a béke, és a munka ügye, a békéért és a szocializmusért folytatott harc elválaszthatatlan, s ezt a harcot, mint a világ minden részén, hazánkban is a dolgozó nép él-

## A minisztertanács határozatot fogadott el az aratás, cséplés és terménybegyűjtés végrehajtásáról

A minisztertanács péntek délelőtti Dobi István elnökletével ülést tartott.

A minisztertanács elhatározta, hogy előterjesztést tesz a Népköztársaság Elnöki Tanácsához Szobek András moszkvai nagykövetnek külkereskedelmi mi-

niszterre való megválasztása iránt.

A Négyszázötvenéves elnöki javaslatára a minisztertanács Lakásépítési Szövetkezetek szervezésére fogadott el határozatot.

A minisztertanács a földművelésügyi miniszter előterjesztésére határozatot fogadott el az

aratás, cséplés és terménybegyűjtés végrehajtásáról.

A népművelési miniszter előterjesztésére minisztertanács „József Attila” irodalmi díj létesítését határozta el. A fejlődő és tehetséges fiatal írók és költők részére létesített irodalmi díj odaítéléséről öttagú bizottság

határoz, amelynek 3 tagját az Irószövetség, egy-egy tagját pedig a Szakszervezetek Országos Tanácsa és a Dolgozó Ifjúsági Szövetsége jelöli ki. A bizottság évente hat hater ezer forintost, 8 négyezer forintost és tíz kétezer forintost díjat oszthat ki.

## Tüntetés Newyorkban Truman politikája ellen

Heves összetűzések a francia rohamrendőrök és béketüntetők között

Newyork: Május 24-én Newyorkban tüntetést rendeztek Truman és kormányának politikája ellen, amely a faszizmus újjáélesztésére irányul Nyugat-németországban. Ugyanakkor a „közös ügy” nevű reakciós szervezet tartott gyűlést azzal a jelzővel: „Megtartjuk Berlint”. Ezen a gyűlésen a főszónok Clay főtornok volt. Amikor szólásra emelkedett, a jelenlévők közül több mint 200-an tüntetően elhagyták a termet. Clay annak a biztos meggyőződésének adott kifejezést, hogy intézkedéseket tesznek a keletnémetországi ifjúsági találkozó ellen.

örök mind a béketüntetők között sok sebesülés történt. A rendőrség 4 békeharcost letartóztatott.

73 MILLIARD DOLLAR DEFICIT LESZ AZ USA-BAN

London: A kongresszus egyé-sül, bizottsága a mosmani költés-gyűlési év deficijtét 6,7 mill-iárd dollárra csökkentti — írja az Economist. 1951-ben a bizo-tság megállapítása szerint — a deficit 7,3 milliárd dollár lesz. A nemzet-közi jövedelem minden valószínű-ség szerint csökken 1951-ben. Az ország egyre mélyebbre süllyed

a deficit mocsarában — mutat rá az Economist.

AZ AMERIKAIÁK RÁ AKARJÁK TENNI KEZÜKET A DÉLAFRIKAI URÁNIUMRA

Washington: Hitekes helyen közöltek, hogy Anglia, az Egyes-ül Államok és Dél-Afrika fon-tos tárgyalásokba kezd Washing-tonban uránium vásárlása ügye-ben. Meg akarják állapítani azokat a feltételeket, amelyek mellett Délafrika nagymennyi-ségű urániumot ad el.

AZ ANGOL-AMERIKAI IMPERIALISTÁK HÁBORUS ELŐKÉSZÜLETEI KÖZELKELETEN

Washington: Truman sajátértekezleten közölte az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország nyilatkozatát a közeli országok felfegyver-zésével kapcsolatban. E nyilatko-zatok érte mében az Egyesült Államok, Anglia és Franciaor-szág fogják a fegyvereket; szállí-tani Izrael és az arab államok részére.

## A jövő évi termésből fizethetik meg a gépi talajmunkát a terményben szerződő termelőcsoportok és dolgozó parasztok

A földművelésügyi miniszter legújabb rendelete meghatározza a gépalloások és a termelőszövetkezetek, valamint egyéni gazdálkodók között kötendő szerződések formáját. A rendelet értelmében a termelőszövetkezetek minden munkagép kezeléséhez két szövetkezeti tagot állítanak, akik a fobb munkaszaka-szokban állandóan a munkagép mellett dolgoznak, függetlenül attól, hogy a gép a szövetkezet földjén dolgozik-e vagy sem.

A legfontosabb újítás a szerző-désben a gépalloások dolgozóinak újfajta díjazása. A díjazást

a szerződés állapítja meg. Ha a termésátlagot a termelőszövet-kezet átlaga túlszárnyalja, mint-hogy ennek a magasabb eredm-ényeknek eléréseben része van a jó gépi munkának is, a gép-állomás magasabb bért kap. Hly-módra a gépalloások dolgozói még inkább érdekelve lesznek, hogy jó munkájukkal növeljék a termésátlagot, mert az átlag-növelesért járó prémium anya-gilag is serkenti őket.

A gépi talajmunka díját term-ényben határozza meg a ren-delet, lehet azonban készpénz-zel is fizetni.

Azok a termelőszövetkezeti csoportok, amelyek terményben kötnek szerződést, 30 százalékos kedvezményben részesülnek. A talajmunka ellenértékét az 1951. évi betakarítás után legkésőbb 15 nappal kell fizetni.

Az egyénileg gazdálkodó dol-gozó parasztoknak, akik az osz-szes talajmunkákra terményben kötnek szerződést, a gépalloás-nak a munka ellenértékét, vagy, is a terményben megállapított bért munkadíjat az 1951. évi be-takarításkor kell kifizetniük, te-hát az állam a terményben szer-ződő dolgozó parasztoknak egyévi hitelt biztosít.

Azok a dolgozó parasztok, akik a terményben megállapított gépi munka árát a szerződés kötés-kor terményben mindjárt ki-egyenlítik, a megállapított bér-munka díjából 10 százalék en-gedményben részesülnek.

Akik készpénzben kötnek szer-ződést, azok számára 5 száza-lékkal olcsóbban végzi el a gép-állomás a gépi munkát, mint a nemszerződőknek.

Szerződést egyéi részletmup-kákra is lehet kötni.

## A budapesti diplomáciai kar bemutatkozó látogatása az Elnöki Tanács elnökénél

A Budapesten akreditált külképviseletek vezetői, élükön J. D. Kiszjeljovval, a Szovjetunió nagykövételével, pénteken bemutatkozó látogatáson jelentek meg Rónai Sándornal, a Népköztársaság elnöki Tanácsa elnökénél. A diplomátákat Kiszjeljov nagykövet mutatta be az Elnöki Tanács elnökének, aki Szabó Piroská, az Elnöki Tanács titkára, Kiss Károly és Nagy Dániel, az Elnöki Tanács alelnökei társaságában hosszú, szívélyes beszélgetést folytatott a megjelentekkel.

és közvetlen érintkezéssel, szer-vezett felvilágosító munkával eberen tartsa és mozgósítsa va-lamennyi becsületos ember har-cos elszántságát az ellenség minden kísérletével szemben. Mert az ellenség nemcsak a ha-táron és az óceánon túl szer-

vezkedik a béke ellen, hanem ügynökei a dolgozók sorai közé is igyekeznek befurakodni. Ezek-nek elszigetelése és leleplezése a békeszerető dolgozók, elsősorban a békevédelmi bizottságok fel-adata. Ha jól végzik munkájú-kat: a dolgozó magyar nép

a munkásosztály és a Magyar Dolgozók Párja vezetésével, ed-digi nagy eredményeikhez méltó módon járulhat hozzá a világot átfogó békefront további meg-szilárdításához, a béke ügyének győzelméhez.

esapata, a munkásosztály ve-zetői.

Sem az aláírásgyűjtéssel, sem a békevédelmi bizottságok me-galakításával nem ért véget a küzdelem. Eppen a bizottságok feladata lesz, hogy a dolgozó tömegekkel fenntartott állandó



# Az atlantizált országoknak 3000 millió dollárral kell emelniük katonai kiadásukat

London: Az USA londoni érkezőleg kiderítette a katonai költségek nagymértékű emelését. A New York Herald Tribune bevallja, hogy az atlantizált országoknak kb. háromezer millió dollárral kell majd emelniük katonai kiadásukat. Egyzsermind „védekezni kell” majd, írja a lap a nagyobb munkabéremelési követelések ellen.

## 120 MILLIÓ DOLLÁRRAL CSÖKKENTETTÉK ANGLIA MARSHALL „SEGÉLYÉT”

Washington: Mint az AFP és a Reuter jelenti, Paul Hoffman a szenátus hiteltügyi bizottságának ülésén bejelentette, hogy megvizsgálták a „Marshall-tervből” Angliának szánt hitelteljesítést és úgy döntöttek, hogy azokat 129 millió dollárral csökkentik.

## STRATÉGIAI VASÚT-ÉPÍTÉSEK NYUGAT-NÉMETORSZÁGBAN

Düsseldorf: A nyugat-német vasúti igazgatóság több stratégiai fontosságú vasútvonalat 4 vágányúvá szándékszik kiépíteni. Düsseldorf politikai körökben hangsúlyozzák, hogy a tervbe vett stratégiai vasúti építések óriási mértékben megterhelik a nyugati övezetek tartományainak költségvetését.

## MAINZBAN AMERIKAI NÉGER KATONÁK ALÁÍRTÁK A BÉKE-ALHÍVÁST

Lipce: Mint Mainzban jelentik, amerikai néger katonák csoportja aláírta a stockholmi békeahívást. Kijelentették, nem akarnak meghalni a Wall Street uraiért, hanem békében és szabadságban szeretnének élni.

## A FASIZMUS UJJALESZTÉSE AUSZTRIÁBAN

Moszkva: A Krasznij Flok Szergejev cikkét közli „A fasizmus újjalesztése Ausztriában” címmel. Szergejev megállapítja,

hogy a neofasizták tevékenységének megélénkülése Ausztriában azért vált lehetővé, mert az osztrák kormánykörök nem teljesítik a rációtalanításra vonatkozó négyhatalmi határozatokat. — A nyugati hatalmak megszálló hatalmát egyenesen szembe hűnynek az osztrák kormányban a főlöti a magatartása főlöti.

## A moszkvai rádió az SZVSZ budapesti ülészakarói

Moszkva: A moszkvai rádió megállapítja, hogy a Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottsága budapesti ülészakarói központi kérdése a békevédelmi küzdelem volt. Az angol-amerikai imperialisták őrült háborús készülődése megihisítja a nemzetközi együttműködés, aláírása az Egyesült Nemzetek Szerződését és agresszív tömbök létesítését — állapította meg a Végrehajtó Bizottság.

Szállant beszámolójában rámutatott arra, hogy a háborús politika a nagytőkészeknek hasznos, a kapitalista országok milliárdok munkanélküliséget és nyomorúságot hoz. Az Egyesült Államokban a reálberek 25 százalékkal csökkentek, míg a tőkésök profitja 50 százalékkal emelkedett.

A szakszervezetek tevékenyen vesznek részt a békevédelmi aláírások gyűjtésében. A Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottsága ülészakarói részvevői egységesen írták alá a békeahívást, és a világ összes dolgozóitól intézet felhívást, hogy aláírásukkal juttassák kifejezésre töretlen akarataikat a béke megvédésére.

A munkásosztály küzdelme a béke megvédéséért szorosan összekapcsolódik a munkásegységért folytatott küzdelemmel. A munkásosztály árulót, a szakadár Deakin, Murray, Jouhaux és társait az imperialisták szolgálatába állították és támogatják azok háborús gyújtogató rabló politikáját. Ezért a békevédelmi küzde-

lőtt a szocialista párt és a néppárt koalíciója „450 ezer náci újra megkapta a polgárjogokat”. — Ezért időszerű és szükséges a szovjet megbízotnak a külügyminiszterhivatalban ülésen tett javaslata, hogy egészítsék ki az osztrák államszerződés tervezetnek 9. cikkelyét a neofasizmus újjalesztése ellen irányuló intézkedésekkel, hogy Ausztria demokratikus úton fejlődhesse.

lemmel párhuzamosan fokozni kell a harcot a szakszervezeti egységért az egész világon és le kell lépnie a dolgozók egységének megbontóit.

## TÖBB KÜLFÖLDI SZAKSZERVEZETI VEZETŐ ELUTAZOTT BUDAÖRSRŐL

A Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottságának tanácskozásán résztvevő több külföldi szakszervezeti vezető, köztük La Leap és Benoit Frachon, a francia általános munkásszövetség (CGT) főtitkára, Boleslav Gebert, a Szakszervezeti Világszövetség titkára és Willi Baumgart, a telefontelefon- és táviró- és táviró-dolgozók szakszervezeti nemzetközi szövetségének titkára Budapestről. A hazatérő szakszervezeti vezetőket a Szakszervezetek Országos Tanácsa és az egyes szakszervezetek képviselői ünnepélyes keiretek között búcsúztatták.

## Előkészületek a Nemzetközi Gyermeknapra

— Az idei Nemzetközi Gyermeknapon minden gyermeknek éreznie kell, hogy minden ami ebben az országban történik, az ő békés jövőjüket biztosítja — mondták a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének helyi vezetői.

— Mi asszonyok, anyák — mondta Fazekas Sándorné ügyvezető, mikor az előkészületekről érdeklődünk —, csidok óta azért élünk, hogy családunk, gyermekeink újabból elhárítsunk minden akadályt. Hogyne lenne fokozott életcélunk ma ez, amikor az amerikai, angol imperialisták és európai lakáik újra egy rettenetes háborúba akarják sodorni a világot, hogyne akarnának minden erőnkkel megakadályozni a hatalágpezelt megindítását. A mi felszabadult országunk gyermekei eleget nélkülöltek a háború éveiben, elég sok keserűség jutott osztályrészül a munkás- és parasztlulók gyermekeink. Mához egy hétre, a Nemzetközi Gyermeknapon azt akarjuk, hogy minden gyermek boldog legyen, azért is vállalta országiszerte az MND Sz a Gyermeknap rendezését, mert csak az édesanyák tud-

## Grotewohi köszönő távirata Csujkov tábornokhoz

Berlin: Otto Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke táviratot küldött Csujkov hadsereg ábornoknak, a németországi szovjet ellenőrzőbizottság elnökének. — A táviratban a kormány nevében hálásan megköszöni a szovjet

kormány elhatározását, hogy a Szovjetunió berlini kultúrházát és a ház fölkerézetét — a Berlin-Lichtenbergi gyermekháza és a Köpenicz-kerületben most épülő munkás-kultúrházat — a Német Demokratikus Köztársaság rendelkezésére bocsátotta.

## Fel kell venni a kereskedelmet Kelet-Európával

London: Az ENSZ európai gazdasági bizottsága az európai gazdasági élettrő szólo jelentésében megállapítja, hogy a nyugati európai országoknak, ha el akarják kerülni a pénzügyi és gazdasági katasztrófát, 1952-ig a Marshall-terv befejezéséig, legalább felére kell csökkenteniük a dollár

övezetből származó behozatalakat. Egyetlen igazi orvosság a nyugateurópai országok egyre növekvő dollárhiányára s egész gazdasági helyzetük megjavítására — emeli ki a jelentés —, ha szétörik a gátak, amelyek megakadályozták a Kelet- és Nyugat-Európa közötti áruforgalmat.

## Albánia újjáépül

Hazi Árpád, az Állami Ellenőrző Központ elnöke az Albán Demokratikus Arelonal lezötöbi kongresszusa alkalmából Albániában járt s nyilatkozott ottani benyomásairól. Nyilatkozatában megállapította, hogy az albán nép felszabadulása után az Albán Munkapárt és vezére, Enver Hodza vezetésével nagy lelkesedéssel látott hozzá új, boldogabb életének felépítéséhez. Az országban különféle gyárakat építenek, nagyarányú vasútépítések folynak, energiatelepeket létesítenek. Erőteljes üzemben fejlődik a mezőgazdaság. Megkezdték a mezőgazdaság gépesítését és ma már nagy

számban működnek géppálmások. Nagy gondot fordítanak az állattenyésztés minőségi és mennyiségi fejlesztésére. R. d. kívül nagyjelentőségű fejlődés mutatkozik kulturális terén is.

Az országban mindenütt új iskolákat építenek, ahol nagy számmal tanulnak a munkás- és parasztlulók. Az írástudatlanság száma lényegesen csökkent.

Megemlékezett ezután arról is, hogy az albán dolgozók van és fulum milyen harcos lelkesedéssel és elszántsággal álltak ki a béke ügyé mellett. Az országiszerte megtartott békegyűléseken a dolgozók elemi erővel foglalknak állást a béke mellett, kifejezve ragaszkodásukat a béketábor vezetőjéhez, a Szovjetunióhoz és a béketábor vezéréhez, a nagy Sztálinhoz. A békeahívási akció az egész országban nagy lelkesedéssel folyt le. Az aláírásokon kívül a gyárak dolgozói munkaversennyel és munkafelajánlásokkal is kifejezték tevékeny részvételüket a békemozgalomban.

Hazi Árpád megemlékezett ezután arról a nagy szeretetről, amellyel Albánia dolgozói viseltettek a magyarok iránt. Nagy lelkesedéssel ünnepelték a magyar dolgozók böles vezéréit, Rákosi Mátyás elvtársat is. Az albán-magyar barátság elmélyítésében nagy szerepe van a legutóbb rendezett magyar hetnek is.

Végül arra a határtalan gyűlöletre mutatott rá, amelyet az albán dolgozók az imperialisták pusztító tervéi és cinkostarsai, a Tito-klikk és a gorog monarchofasizták iránt viseltek.

— Lektőljük az erdőben lévő összes körhintákat — mondja dr. Kissné —, rengeteg játékszert viszünk magunkkal, labdákat, társasjátékokat. A Stadionban 5 órakor toronvizsgával egybekötött sportünnepélyt rendezünk, melyen részt vesznek az általános iskolások és a napközi otthonok gyermekei.

## Albán tiltakozás monarcho-fasizták provokációi miatt

Tirana: Kocso Tasko helyettes külügyminiszter tiltakozó táviratot intézet Trygve Liehez, az ENSZ főtitkárához amiatt, hogy május 23-án mintegy száz főből álló monarchofasizta katonai csoport benyomult albán te-

rületre 400 m mélységben, hogy elfogja az albán megfigyelőt. — Ebben a pillanatban az albán határőrök tüzeltek és arra kényszerítették a monarchofasiztákat, hogy fejezzék le meneküljenek vissza saját területükre.

## GYILKOLVA, RABOLVA GYUJTOGATVA VONULTAK KI CSUSAZNBO L KUOMINTANG-CSPATOK

Tinghaj: Csusazn-sziget kiürítése előtt a Kuomintang-erők legyilkolták a sziget egész területéről Tinghajba összegyűjtött foglyokat. A Kuomintang 71 hadiszte biztonságí szolgálatainak vezetője maga 78 árthatlan polgárt gyilkolt meg.

Az összegyűjtött 30 asszonyokat, akik igyekeztek ferjeiket, vagy fiaikat megmenteni, géplegyvertű alá vették. A Kuomintang-csapatok végső elkeseredett dühükben raboltak, gyilkoltak és fosztogattak is.

## IFJUSÁG! TÖBBERMELÉSEL KESZÜLJ AZ EGYSÉGESÍTŐ KONFERENCIÁRA

## ELUTAZOTT A MINSZ KÜLDÖTTSEGE BERLINBE

A szabad német ifjúság pünkösdi berlini béketalálkozója MINSZ-küldöttség utazott el Berlinbe. A küldöttség vezetője Donkó Zoltán, az úttörőmozgalom főtitkára. A küldöttség tagjai között van Peti László, a Rákosi Mátyás Művek sztáhanovistája. Eke Mária, a mosonszentjánosi géppálmás traktoristája, Nadas László, a MINSZ III. kerületi szervezőjének titkára, Sebes Tibor, a „Szabad Ifjúság” munkatársa és még öt ifjúsági funkcionárius. A küldöttséggel utazott a MINSZ központi támoegy-

## Magyar jegyzék a hágai bíróság állásfoglalása ügyében az USA-hoz és Angliához

Az Egyesült Államok és Anglia kormánya az elmúlt évben megvédte Magyarországot, hogy megsértette a békeszerződést és az emberi jogokat. A vádaskodások alapjait azok az intézkedések szolgálták, amelyeket Magyarország — éppen a békeszerződés határozatainak szellemében és a nemzetközi béke és biztonság megvédése érdekében — fasizták és összeszékivők, továbbá angol és amerikai ügynökök ellen hozott. Az Egyesült Nemzetek Szövetsége — helyet adva az Egyesült Államok és Anglia kezdeményezésének — a hágai nemzetközi döntőbírószágot kérte fel annak elbírálására, vajjon fennforog-e vitakérdés a békeszerződés értelmezése körül és Magyarországnak ké-le tagot kiküldenie az Anglia és Egyesült Államok által javasolt bizottságba.

A magyar kormány még ez év januárjában leszögezte álláspontját és közölte, hogy sem az Egyesült Államoknak, sem Angliának nincs joga arra, hogy mondva csinálják a viták kérdését. A békeszerződés — állapítja meg a magyar külügyminiszternek a hágai nemzetközi bírósághoz intézet levele — sem az ENSZ-et, sem a hágal nem-

zetközi bíróságot nem ruházta fel semmiféle ellenőrzési joggal. A határozott magyar állásfoglalás és a világos érvelés ellenére a hágai nemzetközi bíróság magagévá tette az Egyesült Államok és Anglia kormányának azt az alaptalan álláspontját, hogy a magyar kormánynak 30 napon belül meg kell neveznie megbízottait, akik a javasolt bizottság munkájában részt vennének.

Az Egyesült Államok és Anglia április 26-án kelt jegyzékükben közölték ezt a magyar kormánnyal és felszólították, hogy nevezze meg megbízottait. A magyar kormány május 26-án válaszolt a jegyzékre. A magyar jegyzék utal arra a határozott válaszra, amelyet a magyar kormány ebben az ügyben már nem egyszer adott és közli, hogy nem lát okot álláspontja megváltoztatására. A nemzetközi bíróság eddig lefolytatott eljárása — hangzik a jegyzék — a magyar kormánynak eddigi álláspontját teljes mértékben igazolt. A magyar kormány többek között rámutat arra, hogy a nemzetközi bíróság minden további nélkül megjeölt 30 napos határidőt, amelyen belül a magyar kormánynak tagot kellett volna kijelölni az indokoatlan javasolt dön öbírószágra. A Magyar Népköztársaság kormánya ezzel az eljárással nem érthet egyet — fejeződik be a magyar jegyzék.

## A megyei tanács a dolgozó nép érdekeit képviseli

Tegnap tartotta Hajdú-Bihar megye törvénhatósági bizottsága utolsó közgyűlését. Jún. 15-én megyénkben is megalkul a megyei tanács, amely hivatott lesz a dolgozók tevékeny részvételével képviselni a megyében a dolgozó nép államhatalmát.

A törvényhatósági bizottság elött szereplő ügyek tárgyalásának befejeztével dr. Erdős Imre a Magyar Dolgozók Pártja nevében szólásra emelkedett. Beszède e célra rámutatott arra, hogy a felszabadulás előtti vármegye és ezen belül a törvényhatósági bizottság nem a dolgozó magyar nép érdekeit képviselte, hanem kizárólag az urakodó osztályok, főképp pedig a nagybirtokos osztály szószóója volt. A vármegye különösen a Horthy-fasizmus idején a feudális Magyarország egyik legerősebb bástyája volt.

A dicsőséges Vörös Hadsereg felszabadította hazánkat — folytatta dr. Erdős Imre — és megváltozott a helyzet a vármegyében is. A felszabadulás utáni első esztendőben ugyan még párt harcoknak voltak szemtanúi a vármegye háza falai, de a Magyar Dolgozók Pártja szíves munkája után itt is döntő fordulat következett be. A megyeháza

ra is bevonultak az ipari munkásság és a dolgozó parasztság legjobb fiái.

A törvényhatósági bizottság a régi feudális törvényeket, miután már nem felel meg a kívánalmaknak. A szocializmus úján haladó Magyar Népköztársaságnak új államszervezetet kell kiépítenie, amely biztosítja a dolgozók tevékeny és állandó közreműködését az államhatalom gyakorlásában, közelebb vízi az ügyintézés a dolgozó tömegekhez és következetesen érvényesíti a szocialista törvényesség elveit.

A tanácsok megszervezésénél min politikai és gazdasági életünk számos területén, a hatalmas Szovjetunió tapasztalatai szolgáltatnak számunkra irányadót, kul. A Szovjetunió egyik biztos pillére a tanácsok rendszere. Szocializmus felé haladó országunknak is a tanácsok lesznek legbiztosabb pillerei. A tanácsok fogják a dolgozó nép egységes államhatalmát képviselni, biztosítani fogják a tervszervezést az állami élet minden vonatkozásában és elvégzik a gazdasági, társadalmi és kulturális vezetés összes feladatait.

A tanácsok munkájában közvetlenül a dolgozókra fognak

támogodni és a dolgozók részvételével, kedvezményezése és ellenőrzése biztosítja a Magyar Dolgozók Pártja és bőséges vezetői, Rákosi Máttyás irányításával, öt éves tervünk maradéktalan végrehajtásán keresztül a szocializmus építését.

Amikor bűszük veszünk a törvényhatósági bizottságtól, jogos a reményünk, hogy a megye a tanácsokra támaszkodva sokkal jobban és eredményesebben fogja a dolgozók érdekeit képviselni. Nem szomorúsággal, de nagy örömmel bűszük a törvényhatósági bizottságtól és nagy várakozással tekintünk a tanácsok működésére — fejezte be szavait dr. Erdős Imre, akinek beszède izmételten megszaktította a bizottság tagjai lelkesen életelték a felszabadító Szovjetuniót a nagy Sztyálin és Rákosi Máttyás.

Dr. Simon János főjegyző a vármegye nevében közönlét mondot a törvényhatósági bizottságnak azért a támogatásért, amelyet eddig nyújtott a vármegyei közigazgatás munkájában és a bizottságnak a tanácsokba bekerülő tagjaitól kérte, hogy a tanácsokban még hűvebben szolgálják a dolgozó nép érdekeit.

Dr. Simon János főjegyző zárta be a hajdú-bihari törvényhatósági bizottság utolsó közgyűlését.

## Hajdú-Bihar új szociális intézményeinek fejlődését szolgálja a megye pótköltségvetése

Hajdú-Bihar vármegye törvényhatósági bizottságának tegnapi közgyűlésén elfogadták a megye ezévi pótköltségvetését. 222.000 forint rendkívüli kiadás mutatkozik, 125.000 forint új fedezeti lehetőség jelentkezik, a 96.000 forint hiányt államsegély fedezi.

A pótköltségvetésben jelentős tételek szolgálnak a hajdú-bihari szociális intézmények fejlődéséért.

Igy Nyíradonyban 120.000 forintos költséggel új szociális otthon létesítenek a volt járási főjegyzői hivatal épületében. A közegben tudóbeteggondozót is felállítottak, amely az elmúlt héten kezdte meg működését. A nyíradonyi tudóbeteggondozó a legkorszerűbb Röntgen-géppel van felszerelve. A pótköltségvetésben biztosították a tudóbeteggondozó sötétkamrájának felszerelését, a Röntgen Nyíradonyra szállítását is a vármegye fedezte. Mázát a nagyértékű gépet a népjóléti kormányzat adta Nyíradony tudóbeteggondozójának.

A pótköltségvetésben szerepel Berettyóújfalun, Biharnagybajom, Derecske, Komádi, Nagyléta, Püspökkladány tudóbeteggondozójának fejlesztése, valamint a vándor-tudóbeteggondozó anyagának kibővítése.

A megyei községek iskolafo-

gászatának bővítésére is új összegeket állítottak be a pótköltségvetésbe. Balmaújváros, Hajdúdorog, Hajdúhadház, Hajdúsámson iskolafozászatának felszerelését gyarapítják a pótköltségvetés keretében.

Nyíracádon az egészségvédelmi gondozói kor május elsején nagyobb helyiségekbe költözött, hogy feladatát jobban elláthassa.

A szociális intézmények fejlesztésén kívül a pótköltségvetésben szerepel több tétel a tanácsok rendszerére való áttéréssel kapcsolatos átszervezési kiadások fedezésére.

### Tapasztalatcsere a Sándorfalvi tanyákon

Jó messzire utaztak el az állami gazdaságok debreceni központjának vezetői élők, Molnár Józseffel, mikor felkeresték a Szeged és Hódmezővásárhely között fekvő Sándorfalvi tanyákon az ottani állami gazdaság birtokán dolgozókat. De gazdag tapasztalatokra tettek szert, melyeket itt-hen is átteltek a gyakorlatban. Molnárék értekezleten számoltak majd be sándorfalvi élményeikről és az ott látott munkát is hasznosították dolgokról.

### Döntő előtt az ifjúság

#### nagy kulturaverseny

Az új, egységes ifjúsági szervezet előkészületei között a munkafelajánlást és a tanulmányi eredmények megjavítására irányuló mozgalom mellett fontos szerep jut az egyesítő kongresszus tiszteletére rendezett kulturaversenynek.

A verseny élénk és eredményes tevékenységre serkentette az ország majdnem valamennyi ifjúsági kultúrcsoportját. Közel ötezer csoport nevezett be a versenyre, az elődöntők befejezték és pünkösdkor tartják a döntőket Budapesten és vidéken. Már az elődöntők nagy tömegeket mozgósítottak meg: mindenütt sokézer nezőközönség kísérte figyelemmel dolgozó ifjúságunk lelkes kultúr munká-

ját az ének-, tánc- és színjátszó csoportok színvonalas, tartalmas műsorát.

A pünkösdi döntőket nagyszabású népművelési kották össze, felkészül a megyék fiatal-sága és a dolgozók nagy tömege. Egyes megyeszékhelyeken több mint húsz ezer fiatal vesz részt az ünnepeken, a közönség pedig fellebörgözött székereken, autókön vonul fel, hogy tanúja legyen az ifjúság nemes vetélkedésének. Már az elődöntők során igen sok tehetséges fiatalra irányult a figyelem, a döntők pedig megmutatják, milyen komoly eredményeket ért el dolgozó fiatalok a haladó kultúra nagy értékeinek megértésében és tolmácsolásában.

## Hajdú-Bihar országosan is első helyen van a cukorrépaegyelésben

A megyei széleskörű növény-ápolási mozgalomról Bedő Zoltán fast hű képet a Mezőgazdasági Igazgatóságnak. Legelőször az szűzezi le, hogy a cukorrépa-sarabolásban milyenek a megyei eredmények.

A cukorrépa már megyeszerte teljesen e vetették — mondja — és 100 százalékg meg vannak sarabolva, nagyrésztben megtörtént, már az első kapálás is az egyelést is csaknem 100 százalékosan végrehajtották. Az egyelés is régen készen lenne, de az úbbi napokban nagyon össze-

torított a munka. A meleg időben a széna behordásról kellett gondoskodni, hogy össze ne fülledjen. A szénáról elmondhatjuk, hogy góha ilyen dús szénatermés még nem volt, mint az idén. — A nánási legelőkn a bárányok hasig járnak a fűben.

Egy kis ekanyarodással pár szóval megemlékezik arról is, hogy a legelők községszítése milyen nagy örömet vártott ki a dolgozó parasztságból. A kulákokat kizárak a legeltetési bizottságokból, ahol eddig jóformán ók terpeszkedtek csak és min-

den legelőjavítási tervet megakadályoztak, akadályozták a gyomirtást és elgáncsolták a legelők beruházási tervét. Most a községszítés után a dolgozó parasztság maga vette kezébe a legelők ügyét és társadalmi munkával megindult a gyomirtás és a szép legelőkn jól fejlődnek az állatok.

Visszatérve a növényápolásra, Bedő Zoltán a jobb növények műveléséről, a kukoricáról, napraforgóról és burgonyáról beszélt.

A kukorica első kapálása teljes erővel folyik — jelentette ki — eddigi jelentések szerint 57,8 százalékban végezték el az első kapálást. Már folyik a kukorica fáttyazása is, ami tulajdonképpen ritkítás, de ezzel a ritkítással, csövek fejlődését segítik elő. A napraforgóban az első kapálást majdnem 90 százalékban végezték már el és határidő előtt eikészülnek ve e teljesen. Ugy-szintén ez a helyzet a burgonyával, melynek első kapálása 94 százalékban megtörtént: már, hat nappal a határidő előtt.

A burgonyáknál az erőteljesebb fejlődést többszöri időközönként érik el. Ezt a munkát most kezdték meg, az elmúlt héten, de máris 20 száza ékos eredményről beszélhetünk.

A kukoricaápolásban is új módszert vezettek be Hajdú-Bihar több termelőcsoportjában, mely nemcsak hogy könnyebbé, get jelent a munkában, hanem a termés szempontjából is nagyjelentőségű. A kukorica: eddig hosszanti irányban üttették és a kapálást is ilyen irányban végezték. Most az új módszer szerint négyzetes kukoricaültetést alkal-mazznak, ami a művelés, keresztben és hosszanti irányban is egyformán lehetővé teszi. Ezzel jobb és könnyebb a kapálás, de a növények jobb elhelyezése folytán nagyobb a termés is.

**4 oldal**  
Debrecen 1950 május 27.

### Könyv a nép szolgálatában

A Szovjetunióban minden kiadvallalat a népe: az állandó a társadalmi vagy tudományos szervezete. A kiadvallalatok fontos szerepet játszanak a nép kulturális színvonalának emelésében. „A jó szovjet könyv — írta a Pravda egyik számában — tanítja és neveli a népet, s az olvasó előtt megnyitja a kommunizmus nagyszerű távlatait”.

Tudjuk, hogy a Szovjetunióban évenként 7-800 millió példány-számában jelennek meg a könyvek. De, hogy helyesen értékeljük a szovjet kiadvallalatok tevékenységét és társadalmi szerepét, nemcsak a példányszámot, hanem a kiadványok jellegét is tekintetbe kell vennünk. Tudvalevő, hogy a kapitalista országok könyvkiadvallalatai az olvasókat ponyvairodalommal, detektívregényekkel árasztják el. Ebben nemcsak a könnyű nyereségszerzés vágya vezeti őket, hanem az a törekvés is, hogy az olvasók, a dolgozók gondolatait eltereljék a valóság eleven problémáitól. A Szovjetunióban mégcsak eszébe sem jutna senkinek ilyenfajta „műveket” kiadni. A szovjet olvasó olyan könyveket követel, amelyek segítségére vannak a kommunista társadalom felépítésében. A Szovjetunió kiadó-

vállalatai pedig igyekeznek ez igényeket kielégíteni.

Az a szovjet politika, amely minden módon elősegíti a nemzeti kulturális fejlődést, visszatükröződik a kiadott könyvekben is. A könyvek a Szovjetunióban élő 119 nemzetiség nyelvén jelennek meg, köztük 45 olyan népesség nyelvén, amelyeknek az Októberi Forradalom előtt még ABC-jük sem volt. Valamennyi szövetséges és autonóm köztársaságban vannak kiadó-vállalatok, amelyek a köztársaság népei nyelvén adják ki a könyveket.

A szovjet könyvek feltárják a szovjet ember a szovjet kultúra arculatát. A kiadott könyvek 30 százaléka társadalomtudományi és politikai tárgyú. A szovjet dolgozókat élénken érdekli orszáruk politikai élete és azok a távlatok, amelyeket önfeláldozó munkájuk nyit meg hazájuk fejlődésében. Tanulmányozzák azt az utat, amelyet a Bolsevik Párt vezetése alatt tettek meg, s így még világosabban meg tudják magyarázni maguknak a napi események jelentőségét, a kommunizmus építésének további feladatait.

A szépirodalmi művek kiadása a Szovjetunióban példa arra a gyümölcsöző és átgondolt mun-

kára, amely a kultúrát a népi tömegek közkinésévé teszi. A szovjet szépirok műveit óriási példányszámokban adják ki. Epp-igy a klasszikusokét is. Példaként megemlítjük, hogy Léó Tolsztoj műveit 1918-1947-ig háromszor nagyobb példányszámokban adták ki, mint a forradalmat megelőző 35 év alatt. Nyekraszov műveinek példányszáma 1918-1947-ben meghaladta a 10 milliót, míg a forradalomelőtti három évtized alatt mindössze 254 ezer példányban kerültek forgalomba.

Ugyanez a helyzet a külföldi irodalom klasszikusaival is. Balzac művei a forradalom előtt 114 ezer példányban jelentek meg, azt követően 1947-ig pedig több mint 2 millió példányszám-ban.

Különleges jellege van a Szovjetunióban a technikai és mezőgazdasági irodalomnak. Kialakult az irodalomnak egy olyan típusa, amely a munkások és kolhozparaszrok legszélesebb köréinek készült. A gyárak és kolhozföldek dolgozói, akik tudatosan és tevékenyen vesznek részt a kommunista építő munkában, arra törekcsenek, hogy a lehető legmagasabb fokra emeljék munkájuk termelékeny-

ségét. A kolhozparaszrok tökéletesítik a mezeti munkát, új növényfajtaikat termelnek ki és állandóan magasabb termésre törekcsenek. A munkások és kolhozparaszrok milliói tanulmányozzák tehát a technikai és mezőgazdasagtudományi szak-könyveket. Ugyanakkor a Szovjetunióban egyre több olyan könyv jelenik meg, amelyet élenjáró sztálinovista munkások és kolhozparaszrok írnak. Ebben a jelenségben is visszatükröződik az a folyamat, amely a szovjet rendszer körülményei között fokozatosan eltűnteti a fizikai és szellemi munka közti lévo különbséget.

A szovjet könyvek jellemzése nem lenne teljes, ha nem emlékeznénk meg a tankönyvek nagy számáról. Az a körülmény, hogy a Szovjetunióban állandóan tövekszik a tanulóifjúság száma, nagy követelményeket támaszt a kiadóhivatalokkal szemben is. A szovjet tankönyvek példányszáma évenként eléri a 200 milliót.

A könyv a Szovjetunióban a nép közkinése lett. Felgyógyez a szovjet embereket alkotó munkájukra és nagymértékben hozzájárul a magasrendű erények kifejléséhez. Epp ezért kíséri oly nagy figyelemmel a szovjet közönlémény a kiadóvállalatok munkáját.

## nyal, ritkítani kell Da'gozó asszonyok

ell végeznél, mert a burgonya akkor ad legjobb termést, ha fejlődése folyamán mindig újabb és újabb nedves földréteggel emelik a földet. Ezt a földrejtést egészen a virágzásig kell folytatni.

A napraforgónál sürgősen el kell végezni a ritkítást, a jó termés egyik előfeltétele, hogy a földje állandóan porhanyós és gyomtalan legyen.

## Szabotáltak a növényápolási munkákat az elvetemült hajdúnánási kulákok

A kulákok sohasem javulnak meg, ha ideig-óráig meghurlyász, kodnak is. Ez az igazság a most leleplezett nánási kulákok esetében is. Nézzük a nánási díszpéldányokat sorra, akik a növényápolási munkák szabotálásával próbálták akadályozni a földművelés az egyre erőteljesebben kibontakozó szocialista életet.

Lente Gábor hajdúnánási 40 holdas kulák a cukorrépa védekezéséért nem hajította végre, úgy színt az egyelést sem, földjén magasra ütötte fejét a gyom, a lucernája kint hever a földön betakarítatlanul, pusztulásnak kitéve. Fodor János 28 holdas kulák úgy szabotálta a növényápolást, hogy a cukorrépa földön a lókapával úgy huzatót végig, ebben az országban a dolgozó népet leleplezi és mert a nép állama a nép ellen támadtak e veszik méltó büntetésüket. Mert ebben az országban a dolgozó népet a hatalom és lesújtások azokra, akik meg akarják akadályozni egy szabadságot kivívott nép fejlődését, akik újra a szolgálat jármába akarják visszazárni a földművelőket, emel: fővel járó dolgozó parasztokat.

mos'anáig még a kiültetésre sem volt fáradságot magának. — Ötvös Miklós 3 hold kukoricát nem műveli, azzal az indoklással, hogy nem ér rá, valójában a termés elpusztításával akar szabotálni.

A felsoroltakon kívül sokan vannak még Hajdúnánáson és a megye területén is olyan kulákok, akik tehetetlen dühükben úgy próbálják támadni a dolgozó népet, hogy nem veszik a növényápolást, sőt akadnak már olyanok is akik a termési zöden lekaszálták. — Ezeket azonban a DEPOSZ és a dolgozó parasztság ébersége egy-ke-tőre leleplezi és mert a nép állama a nép ellen támadtak e veszik méltó büntetésüket. Mert ebben az országban a dolgozó népet a hatalom és lesújtások azokra, akik meg akarják akadályozni egy szabadságot kivívott nép fejlődését, akik újra a szolgálat jármába akarják visszazárni a földművelőket, emel: fővel járó dolgozó parasztokat.

## Kijelölték a debreceni és hajdúmegyei középiskolák érettségi biztosait

A hajdúmegyei tankerületi főigazgatóság felterjesztésére a WCM helybenhagyta a középiskolákba kiküldött érettségi biztosokat: Berettyóújfalu általános gimnázium: Gallyas János, Debreceni „Fazekas Mihály” általános gimnázium: dr. Nábrádi Mihály (A), Palós Emil (B), Debreceni „Révai Miklós” általános gimnázium: dr. Komjáthy István, Hajdúböszörményi általános gimnázium: dr. Gyarmathy László. — Hajdúnánási általános gimnázium: Partl Ernő, Debreceni Sveits leánygimnázium: Vasvári József, Debreceni ref. kollégium gimnáziuma: Erdélyi Mihály. — (B).

Debreceni ref. leánygimnázium: Győri Gáspár, Sveits pedagógiai gimnázium: Tokaji József, Hajdúdorogi liceum: Jakucs László, Ref. kollégiumi liceum: Partl Ernő, Ref. kollégiumi leány, liceum: Vincez László (Budapest). Közgazdasági fiügimnázium: Szénási Barna (A), dr. Csernik József (B), Közgazdasági leánygimnázium: Mester István (A), Szakál József (B), Debreceni mezőgazdasági gimnázium: Velich Sándor, Debreceni ipari leányközépiskola: dr. Kövesdi László (A), dr. Balogh László öné

## Fenyegelőzött a kulákasszony

Gyöngyösi-Szöke Áronné sápi kulákasszony esküd: ellensége a népi demokratikus kormányzatnak. Állandóan hangoztatta, hogy meg fog változni a rendszer, viselkedésük a fasizmus Horihyuralmat. Több alkalommal fenyegetőzött is így Rác Jánosné és annak több hozzátartozóját megtorlással íjesztette, amiért a kulákok elleni korlátozó intézkedéseket lelkiismeretesen végrehajtották. Ezenkívül ismerősei, utabbeliek előtt demokráciát gyűlöző kijelentéseket tett. A debreceni megyei bíróság pénzeket vont a fenyegetésre a kulákasszony és igazságos büntetése miatt határozott bíróné ítéle, azonkívül vagyona egy részét elkobozta.

## Kétszeresére emelkedett a szülőágyak száma

A Szovjetunió útmutatásai alapján egészségügyi kormányzatunk állandóan emeli a szülőágyak számát. 1945-ben összesen 52 szülőágyat működött az országban, 445 szülőágygal. Az 1949-es év végén már 98 szülőágyunk volt, 968 ágygal.

Rövidesen megkezdni működését a mozgásterápiás intézet, amelyben benuulásos és gőresés megbetegedésekben szenvedő gyermekeket gyógyítanak majd. A egészségügyi szolgálja az országos

D-vitamin-akció. A gyakori bélhurutos betegség leküzdésére sulfogencid- és tejpor-akció szerveztek meg a népjóléti kormányzat.

### HIBDETMÉNY

Debrecen város szociálisügyi ügyosztály közölte, hogy 1 dbb szőke koca szerű fenyegetést nélkül és gazdátlanul találtak. Az állat a város istállóiban (Bethlen u. 39. sz.) van gondozás alatt. Ha igazolt tulajdonosa a kocsiról letelel számított 8 napon belül az állat átvételét céljából nem jelentkezik a gazdátlanul talált állat 1. évi június hó 6-án délelőtt 10 óráig a kertvárosi úton fog nyilvántartásba vételére értesíteni. — Szakigazgatás.

## Hírek

### Ujabb meleg hullám várható

Skandináviából előretörő hűvös léghullámok Németországon és Lengyelországon át Ukrajna felé, a Kárpátok elkerülésével folytatják útjukat. A Földközi-tenger nyugati részéből újabb meleghullám halad északraletti irányban. Franciaországon át hűvös légrétegek örnek keleti irányba. Hazánkban tegnap kissé csökken a hőmérséklet. Országos átlag 28-30 fok volt, csak Debrecenben mértek 34 fokot! Mindenütt felhős volt az égbolt, de csapadék nem hullott. Budapestben tegnap délelőtt 12 órakor 30 fok meleg volt.

Várható időjárás: Mersékelt, helyenként élénk délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen főleg nyugaton záporosó, zivatar, a meleg tovább tart.

Éjszakai szolgálatos gyógyszerárak május 27-től június 2-ig: „Reménység” Cs.pó. utca 22. „Sas” Hatvan-utca 66.

RADIÓMŰSOR. Szombat Kossuthrádió, 6. Zene, 7. A rádió énekesek énekei. Közben: naptár, 7.35: Operatársulatok, 8.10: Hangfűzések, 11.35: Gyermekzene, 11.50: Hangfűzések, 12.15: 13: A Könyv Múzeuma együttes játszik, 14.10: Szórakoztató muzika, 14.35: Elbeszélés, 15: Könyv dallamok, 15.30: Hangfűzések, 15.40: Kulturális, 16: Utóórák rádiószínháza, 16.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 16.50: Keringők, 17.10: A Bérés-együttes műsora, 17.50: Termelési híradó, 18.05: Falurádió, 19.30: Hangfűzések, 20.15: Vidám zeneszínház, 22.20: Tíz perc sport, 22.30: Táncegyüttes, 23.00: 5.45: Indulók, 6.05: Termelési lapszemle, 6.15: A lenyelt rádió szórakoztató műsora, 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Zenekari műsora, 8: Operatársulatok, 9: Kamarazene, 9.45: Görög gyermekek műsora, 10.10: Cigányzene, 10.45: Táncczene, 15: Tarka muzika, 16: Szabolcsi Bence előadása, 17: Gligl énekel, 17.10: Tanuljunk énekeszóra oroszul, 17.30: A MÁV szimfonikus zenekar játszik, 18.30: A világ ifjúsága énekel, 19.20: Boldogság, Szimf. 22: Pavlanszky Edina énekel, 22.20: Szív küldi szívnek szívesen.

A dohánytermelés jövőéki ellenőrzése. A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki a dohánytermelés jövőéki ellenőrzésének újabb szabályozásáról. A dohánytermelés feletti jövőéki ellenőrzés kiterjed a dohányról beültetett föld erület, bejárására és felmérésére, a dohánytermészek a termelőknél való ellenőrzésére és számbavételére, a dohánytermés megállapítására (szűrlőirányzására), a dohánygyedárúságra vonatkozó jogszabályokban előírt rendelkezések betartásának ellenőrzésére. A dohányterméssel a Növénytermelő Nemzeti Vállalat foglalkozik, ez kö szerződést a termelőkkel, ez készíti el a termelők névjegyzékét és küldi meg a termelés helyén illetékes pénzügyigazgatóságnak legkésőbb június 5-ig. A rendelet további része intézkedik a földfelmérés módjairól, ismereti és szabályozás a szeméket és a felültetett dohányzónorok számbavétel, a végfelmérés végrehajtására a végelszámolást és az eljárás módjait, ha a termelő kevesebb dohányt szűrlő be. A rendelet részletes szövegét a Magyar Közlöny május 25-i 77. száma közli, amely kapható a „Debrecen” kiadói hivatalában.

Hirdessen a „DEBRECEN”-ben! — Feketebőr-készítéssel foglalkozó a fodrász, Polgáron Sifrankó Tibor fodrász fekete üzletekkel foglalkozott, „zugtárság” üzött. Feketen, engedély nélkül öszezavárolta a feketén vágott borjú bőreit, a bőr: kikészítette, majd kiárusította a cipészek csizmadíák számára. — Legutóbb a hatóság leleplezte, tettenérte. Örzejébe vették, bezártították a debreceni megyei bíróság fogházába. A büntetőeljárás folyamában van ellene.

## Anyakönyvi hírek

Születések. Gal. Lajos MAV üzemi tiszt Csokonai u. 50. Anikó, Helyiczka Miklós MAV ör. Szepezi u. 23. Miklós, Nyilas József műszaki s. tiszt, Virág u. 12. Ildikó, Félégyházi Sándor alk. munká Negyesere 71-73. Péter, Kiss József npsz Nagyhegyes 54. János, pütmő Béla pincer Timár u. 28. Laura. Halálozások öv. Bartha Ferencné Komán Lóna ntb. 69 éves Vasvári u. 18. Kokas Ferencné Tóth Mária ntb. 68 éves János u. 45.

Zsámbéki dolgozók látogatása a Mezőgazdasági Igazgatóság. Tegnap a zsámbéki állami gazdász dolgozók bejárják Debrecenben és átogatást tettek a Mezőgazdasági Igazgatóságon, ahol hosszasan elbeszélgettek a növényápolási munkákról.

Küldött. Toto szelvényedtet minden pénteken add postára, mert később érkező szelvényeket nem vesszük figyelembe!

Tüzei okoztak a négyéves gyermekek. Hajdúhadházon a múlt nap kigyulladt és leégett Hadházi Gyula tanyája. Amíg Hadházi és felesége a szántóföldön dolgoztak az alatt tűz támadt. A tűz martaléka lett a sertésfalban egy anyakoca és 3 héthónapos güldő, leégett a kocsi szin mellett egy szalmakaza is. A kár közel 20.000 forint. A tűz vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a tüzei két négyéves gyermek okozta. Ifj. Hadházi Gyulához átjött jászani a szomszédos Horváth János 4 éves fiú, akinek kérésére a Hadházi-gyerek gyújtott; hozott ki a szobából, majd a gyufával meggyújtotta a szalmakazlat. Amikor látták, hogy a tűz lobogó lánggal ég és égni kezd a tanyapüet, kocsiszin, ijedten beszálltak a szobába és az ágyban a dunyha alá bujáltak. A vizsgálat megindult annak megállapítására hogy kit terhel a felelősség ezért, hogy a játszódozó gyermekek gyufához jutottak.

VÁSÁROLJ UTTÓRÓ NYARALATÁSI EMLÉKLAPOT!

A „GÖRDÜLŐ OPERA” HARMONAPOS VENDEGJATEKA

A Magyar Állami Operaház „Gördülő Opera” ezúttal három egymásután következő napon tart előadást Debrecenben, a Csokonai-színházban, éspedig május 30-án, 31-én és június 1-én. Előadásra május 30-án és 31-én Donizetti: Lammermoori Lucia című operája, június 1-én pedig Strauss: Denevér című operettje kerül. Az első Lammermoori Lucia-előadás szerepeit Pálka József, Fehér Pál, Kozsó István, Somogyvári Lajos stb. éneklék, vezényli Korödi András, a második főbb szereplői: Genesi Sári, Lontas Konstantin, vezényli Kerekes János, A Denevér szereplői: Fekete Pál, Dobay Livia, Pavlángzy Edina, Fehér Pál, Galsay Ervin, vezényli: Fráter Gezaon. Az előadások jegyei — a május 30-i előadás kivételével — a Csokonai-színház pénztáránál válthatók délelőtt 10-1 és délután 5-7 óra között. A 30-i előadás jegyei a az üzemi kultúrfelelősök-nél válthatók.

Mindhárom napon az előadás este 8 órakor kezdődik.

**APOLLO**  
5-7-9 órák!  
Szlovák népi táncok  
Észak Bukovina  
Magyar és szovjet híradó

**A béke legyőzi a háborút**

**METEOR**  
4, 6, 8 órák

**VIG**  
5, 7, 9 órák

**Párttitkár**  
(A partizánok élén)



